

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4-50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9- K.
1 évre	12 K.	1 évre	18- K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Előfizetési és hirdetésárak:  
Bent lúván-tár 1.  
KÉZIRATOK 200.  
Egyes szám: 4 fillér.  
Hirdetés díjszáma szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## Székesfehérvár szabad királyi város közönségéhez.

Írta: dr. Saára Gyula polgármester.

A magyar nemzet élet-halál harcában hatodszer fordul immár az állam az ország közönségéhez, hogy a nagy háboru költségeihez kölcsönt szerezzen.

A hosszúra nyúlt, de ránk nézve biztató kimeneteli háboru egyre nagyobb és nagyobb áldozatkészséget kíván a nemzettől és eddig százerekre rug az az áldozat, amit vérben, milliárdokban, amit értékben veszítettünk.

*A súlyos áldozatokat csak az igazolja, hogy létünkért folyik a harc.*

Minden oldalról körül vagyunk véve ellenségektől. Mindegyik testünk egy darabját akarja leszakítani. Azt hiszik, hogy rabolni lehet s nincs már erőnk magunkat védeni.

A magyar haza védelmében milliók álltak talpra, milliók hagyták el tüzhelyeiket, hogy testük ércfalával tartás vissza az országra ráhőmpölygő ellenséges áradatot. És ez az ércfal már majdnem 3 év óta nemcsak megingathatatlan áll az ország határán, de messze be is nyomulva az ellenség országaiba, ki akarja küzdeni azt, amiért harcolunk: a győzedelmes békét.

Városunk közönsége Szent István városához méltóan bőven kivette részét a nagy harcból. Fiai a 17-es honvédek, a Hindenburg-bakák és a Mackensen-huszárok az első közt is elsőként harcoltak, az itthonlevők pedig már őtízben adták oda megtakarított pénzeiket a hazának.

*A mult dicső példája lebegjen tehát városunk minden polgárának szeme előtt akkor, midőn a trón és haza hívó szava ismét számon kéri tőlünk őseinktől öröklött nemzeti erényünket: az áldozatkészséget.*

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizott-

sága hazafias lelkesedéstől és a győzelem törhetetlen hitétől áthatva ezideig már őtízben vett részt a hadikölcsön jegyzésben; tette pedig ezt azért, mert egyrészt a hadikölcsön-jegyzéssel közpénzei után jóval magasabb kamatjövédelmet biztosított az eddiginél, másrészt pedig, hogy biztató példával járjon elő abban a reményben, hogy őskoronázó városunk polgárai hazafias lelkesedés és kötelességérzetből oly mérvben vegyenek részt a nemzeti kölcsön jegyzésében, amely a város tekintélyéhez és becsületéhez méltó lehet.

És a nemes város törvényhatósági bizottsága nem is csalódott feltevésében. Buzdító példáján fellekesülve, a város apraja-nagyja, gazdagok és szegényebb sorsban élők egyaránt siettek a trón és a haza felhívásának eleget tenni s mondhatni, hogy alig van őskoronázó városunknak olyan lakosa, aki anyagi erőforrásainak felajánlásával hozzá nem járult volna a végleges győzelem és tartós béke kivívásához.

*Az előző tapasztalatok alapján semmi kétségem aziránt, hogy a hatodik hadikölcsön-jegyzés eredménye sem fog a megelőzők mögött maradni.*

Székesfehérvár közönsége nem takarékoskodhat anyagi javainkkal, amikor legföltettebb kincsét: hős fiait oly nemes bőkezűséggel áldozza fel a haza oltárán. A messze idegenben domboruló tömegsirok kötelességet rónak minden magyar honfira: *harcolni a győzedelmes és tartós békéért utolsó lehetetünkig, mert különben hiába omlott annyira drága magyar vér.*

Teljes bizalommal fordulok tehát őskoronázó városunk közönségéhez, midőn hazafias lelkesedéstől áthatva arra kérem, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel odahatni sziveskedjék, hogy a hazafias

*kötelességteljesítésből a város egyetlen polgára se vonja ki magát, hanem rendelkezésére álló anyagi javait dicső hadseregünk támogatására fektesse be a hatodik hadikölcsön kötvényeibe.*

Az újabb hozandó e nemzeti áldozat olyan befektetés lesz, amely küzdő fegy-

vereink dicsőséges győzelmén után elkövetkező óriási gazdasági fellendülésben sokszoros visszatérítést talál.

*Jegyezzünk tehát hadikölcsönt, nehogy anyagi eszközök hiányában elveszítsük mindazt, amit hős katonáink vérrel és életükkel addig már kivívtak.*

## A város májusi közgyűlése újabb állásokat tölt be.

A város két tanácsosi állásának betöltésével újabb állások kerültek üresedésbe, s azokat a város törvényhatósága a májusi közgyűlésen tölti be. Dr. Saára Gyula polgármester a Fejérmegyei Napló mai számában teszi közzé a hivatalos pályázati az üresedésben levő első és másodosztályu aljegyzői állásra és a rendőrkapitányi állásra. A másodosztályu aljegyzői állás a VII. fizetés fokozatban van, a másik kettő pedig a nyolcadikban. A hivatalos pályázati hirdetés a következő:

Székesfehérvár sz. kir. város polgármestertől. 5285/1917. szám.

### Pályázati hirdetés:

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatóságánál megüresedett I. osztályu aljegyzői és fokozatos előléptetés esetén egy másodosztályu aljegyzői állásra, továbbá VIII. fizetési osztállyal javadalmazott rendőrkapitányi (1912. évi LVIII. t. c. szerint rendőrkapitányi) állásra a folyó évi március 28-án tartott rendes közgyűlés 87/423 számú határozata alapján pályázatot hirdetek a következő feltételekkel:

Fenti állásokat a törvényhatósági bizottság 1917. évi május havi rendes közgyűlésén választás útján fogja betölteni.

A választás hatálya az I. osztályu aljegyzői és esetleg betöltendő II. osztályu aljegyzői állásnál a legközelebbi tisztújításig, a rendőrkapitányi állásnál életfogytiglan tart.

Pályázati kérvények benyújtandók május hó 26-án délután 5 óráig a városi közigazgatási iktató hivatalban.

Fenti pályázóktól a törvény-

hatósági bizottság megkívánja az 1893. évi I. törvénycikkben a fogalmazói szakra előírt képesítések igazolását.

A város szolgálatában nem álló pályázóknak egészségügyi bizonyítványt és a jelenlegi alkalmazatásukról feleltessé hatóságuktól bizonyítványt, vagy ha közszolgálatban nem állanak, erkölcsi bizonyítványt kell csatolniuk.

A város szolgálatában állók közül azok, akik ez állások betöltésénél tekintetbe jöhetnek, de katonai okokból pályázati kérvényüket be nem adhatják, ez állásoknál ugy tekintetnek, mintha pályázati kérvényüket beadták volna.

A megválasztott I. osztályu aljegyzőnek és rendőrkapitányinak az 1912. évi LVIII. t. c. B. táblázatában a VIII. fezetési osztályra előírt, a megválasztott II. osztályu aljegyzőnek pedig az ugyanott a IX. fizetési osztályra előírt a nyugdíjjogosultsággal egybekötött fizetés és lakbér és a város szervezési szabályrendelet értelmében a VIII. fizetési osztályban eltöltött 15 és 20 évi szolgálat után 400—400 korona, a IX. fizetési osztályban eltöltött 12 és 16 évi szolgálat után 300—300 korona nyugdíjba számított körpótlék jár.

Székesfehérvárott, 1917. évi május hó 9-én.

Dr. Saára Gyula  
polgármester.

Természesen általános érdeklődést kelt annak találgatása, hogy kiket választanak meg az üresedésben levő állásokra. A város, nagyon helyesen újabb

kimondta, hogy a katonatisztviselőket, akik ez állásoknál szám-bajloknak, pályázat nélkül pályázóknak fogja tekinteni. A Fejérmegyeyi Napló értesítése szerint a város tisztviselői közül a következők pályáznak: A rendőrkapitányi állást, amely mint önálló hatáskörrel bíró állás a büntügyi osztályi foglialja magában, dr. Zavaros Aladár fogja egyhangulag elvállalni. Ezzel természetesen a rendőrkapitányi állás s erre már bizonyára több pályázó fog jelentkezni. Az egyik pályázó, dr. Csillár Emil fő aljegyző lesz s megválasztását biztosra veszik. Mint négy tisztviselőnek, Bokor Atilla aljegyzőnek, jelenleg katonai szolgálatot teljesít, feltöltendő előnye fenne ez állásra, ő azonban az első aljegyzői állásra pályázik. A II. aljegyzői állásra szintén több pályázó lesz. Addig dr. Koller Gyula közigazgatási gyakornokról, jelenleg orosz hadifogoly, és Farkas Béla közigazgatási gyakornokról, Farkas Sándor városi tanácsos ücséről beszélnek, mint pályázókról.

Mindez természetesen még csak kombináció, mert a választás a törvényhatóság szavazati többségétől függ. Bizonyára idegenek is fognak pályázni a megválasztandó állásokra. Ezek azonban nem fogják megváltoztatni az eddigi kialakult véleményét. A tanácsosi állások betöltésénél sem kerültek szóba.

### Honvédeink színházi estőlye.

A vitéz 17. honvédegyaloz ezred otthon levő pótzászlóalja a háború minden esztendejében fényesen sikerült, magas szintű és nagykeretű estéket rendezett a háború özvegyei és árvái javára. Nemcsak karddal, fegyverrel küzd ez a pártatlan ezred a haza jobb sorsáért, hanem kulturáját is beleállítja a nagy napokba s annak segítségével is parkodik megsegítéseket végezni. Hogy mindkét tevékeny háborús munkája nagyszerűen sikerül, mondanunk sem kell. Valamint az is köztudomású tény, hogy ezeknek az itthoni nemes tevékenységeknek mozgatója, lelke és irányítója László István alezredes, az ezred pótzászlóaljának parancsnoka.

A legközelebbi színházi estély május 16 és 17-én lesz este 8 órakor a városi színházban. A műsor a legszínesebb számokból lesz összeállítva és előre is jelezhetjük, hogy fényes estély lesz.

Szerepelni fognak: Rózsa Károly Opera tag, Lóra, a budapesti művészdalárda, Kuruc János zeneszerző, Noszeca Károly az Opera nyug. igazgatója. A pótzászlóalj híres cigányzenekara. Továbbá az ezred tisztikarából és önkénteseiből alakult művészgárda.

A színházi estélyekre a jegyek már most előjegyezhetők Krausz Verona dobánytörszéjében. A honvédek hangver-

seny estjére különösen felhívjuk a közönség figyelmét. A részletes programot legközelebb közölni fogjuk.

## Székesfehérvár népessége 8040 család, 35.169 lélekszám.

A három napig tartott népszámlálás adatainak felülvizsgálását legnap végezték be a városban. Az adatok összegezéséből kiténik, hogy Székesfehérvárot — az április 30-iki állapot szerint — összesen 8040 polgári család él, 35.169 lélekszámmal. A kimutatásban nincsenek benne a katonai laktanyák és tartalékkórházak lakói, ugy hogy ezek betűdásával legalább 45 ezer lélekszám élelmezéséről kell különleg a különböző hatóságoknak gondoskodniok.

A polgári lélekszámról szóló kimutatás adatai szerint a 15 éven felül levő férfi östermelők és bányászok száma 1862, a 15 éven aluliaké 360, iparosok és gyári munkások 15 éven felül 2729, ezen alul 390, egyéb foglalkozásuk és eltartottak száma. 4055, 12 éven alul levők száma 4490, összesen 13.988 nő (vagys 6.102 vel több mint férfi.)

Ezeket kívül a város területén hadifogoly a magánosoknál 372, a fogolytáborban 890, internált egyén 33 (18 férfi és 15 nő.) van.

A háztartáshoz tartozók tulajdonában helyben levő állatok darabszáma a következő: ló van két éven alul 227, két éven felül 1377, összesen 1604, szarvasmarha van két éven alul 1194, két éven felül 1821, összesen 3015, juh van 26, sertés féléven alul 6894, féléven felül 3810, összesen 10.704.

1298 egyén birtokában van 11090.7 kat. hold föld felszántva, még pedig őszi búzával van bevetve 1679.6, tavaszival 11.7, őszi rozssal van bevetve 1114.4, tava szival 12.5, őszi árpával van bevetve 149.8, tavaszival 1637.4, zabbal van bevetve 478-katasztrális hold.

### A hadiárvák új szülői.

A magyarnál nem új jelenség, a háború alatt csak még jobban megnyilvánul, hogy az árván maradt gyermekeket nem szereti idegen portára adni örökre, vagy nevelésbe. Inkább otthon tartja a szülős viszonyok között, nem egyszer a nyomorúságban, mint sem idegen házhoz kerüljenek. Hogy pedig az örökbeadással az árváknak rendszerint jó dolguk szokott lenni, bizonyítja már az a körülmény is, hogy mindenki szeretne hadiárvát szerezni magának. Szeretik a gyermeket, különösen azt, aki nek apja életét áldozta a házáért; ahol pedig szeretik a gyermeket, ott nincs rossz sora annak.

Hogy minő sora van a hadiárvának és, hogy mennyire szeretik a hősök gyermekét, kedves tanujelét adja az alábbi levél. Olvassuk csak el. Jól esik a szívnek, s azt hisszük, hogy ennek hatása alatt többen is elhatározzák magukat, hogy a nagyobb kenyerű portára adják az árván maradtakat, ahol igazi szülői, magyaros szeretet vár rájuk. A levél története a következő: Maricsek János urambátyánk és neje örökre fogadtak egy hadi-

árvát Nagyvelegen. Az örökbe fogadást dr. Kégl Károly arvaszéki ülnök intézte el. A kis árva gyermeknek testvéreje otthon maradt. Most Maricsek uram levelet irt az ülnök urnak, hogy a testvérkét is csak küldje el, hadd legyen teljes a boldogság. A kenyerere meg lesz, az ágya is vetve van. No meg a magyaros szülői szeretet se fog hiányozni. A mi jó magyar, nagyvelegi testvérünk levele így szól:

Tisztelettel küldjük ezen pár sorainkat, melyben kívánunk minden jót, de a mi a legfőbb, sok és állandó jó egészséget. Igen tisztelt ülnök ur, tudomására adjuk, hogy a nagygyereket kis Bogó fiut már március 28-án meghoztuk és röviden elmondhatjuk róla, hogy száz között se igen akad ilyen jó és okos kis fiu. Ir, olvas, az igaz, hogy kicsiny, de a jó lsten velünk lesz, majd csak megnő. Minden szava az, hogy ugye édesapám, ugye édesanyám. Nagyon szerettem magát a kis fiu. De, igentisztelt ülnök ur, halenne szives még egy kérelmünket teljesíteni, de azt ugy szeretnénk, ha pár nap alatt meg is történne, mert a kis fiu, mikor el lett hozva a kis testvérejtől, egymás vállára borultak és ugy sirtak. A kis leány könyörgött a fiunak, hogy ugye Józsikám nem hagysz el, ugye elfősz én értem is. Mióta itt van nálunk, mindig azt kérta, hogy mikor megyünk már el a Juliskaért is. Ez a két kis testvér nagyon szereti egymást s így mi is nagyon szeretnénk, ha minél előbb együtt lehetnének. Igen kérjük ezért a tekintetes ülnök urat, ha lenne

szives intézkedni az iránt, hogy a kis leányt is minél előbb elhozzhatnánk, azután rá érnének a többi dolgával, csak hogy együtt lehessenek, együtt nevelődjének, mivel olyan szépen vannak egymás iránt. A kis fiu egész otthonosan érzi magát, mintha csak itt született volna, tehát legyen szives, hogy ne sokáig szenvedjék őket külön egymástól, majd a többi se marad el, csak most, hogy minél előbb idejőjön, azért szeretnénk, hogy egyelőre tartásdíjban, mert az államnak mindegy, ha nekünk fizet, ha másnak, de aztán legalább biztos lesz a hazája annak is. — Maradunk továbbá tisztelettel Maricsek János és neje Nagyvelegen. Ha csak lehetséges, legyen szives bennünket minél előbb értesíteni a dolog felől, mert igen meg lennénk a kis családdal elégedve és boldogoknak éreznénk magunkat velük együtt. Isten vele!

### A központi hatalmak hadifoglyai.

Az alábbi kimutatás adatai áttekintés nyujtanak a német és a velünk szövetséges csapatok által a háboru alatt ejtett foglyokról. A kimutatás a hadifoglyok 1917 február 1-i elhelyezkedése szerint ingadozik.

Németországban: franciák 367.124, oroszok 1.212.007, belgák 42.435, angolok 33.129, románok 10.157, összesen 1.690.731.

Ausztria Magyarországon: oroszok 852.853, szerbek 97.072, montenegróiak 2.595, olaszok 97.712, románok 38.327, franciák 465, angolok 31, összesen 1.092.055.

Bulgáriában: angolok 628, franciák 890, olaszok 305, oroszok 5.559, románok 28.507, szerbek 31.679, belgák 2, montenegróiak 12, összesen 67.582.

Törökországban: angolok 11.453, franciák 128, oroszok 10.280, románok 2.042, összesen 23.903.

1917 február 1-én tehát a központi hatalmak fogságában volt 2.874.271 hadifogoly, a következő eloszlásban:

Németország 1.690.731, Ausztria-Magyarország 1.092.055, Bulgária 67.582, Törökország 23.903, összesen 2.874.271.

Hadifoglyaink nemzetiségek szerint így oszolnak meg:

Oroszok 2.080.699, franciák 368.607, angolok 45.241, olaszok 98.017, belgák 42.437, románok 79.433, szerbek 154.630, montenegróiak 5.607.

Egy-egy elfogolt tisztre jut a legénységéből: az oroszok közül 145, franciák közül 57, angolok közül 26, olaszok közül 42, belgák közül 62, románok közül 50, szerbek közül 169, montenegróiak közül 180.

— Szeptő, májfiolt, pörseñes, arcisztállanság ápolására biztos hatáson szer a "Korona tejkrem" (ezelölti Crème de Laktaine), és az párszori használat után az arcot báronysimává és hófehérre teszi. Egy kis tégely 1.20 K. Nagytegyel 2 K. Kapható Szűts Róbert gyógyszerárban.

## HIREK.

Katonai kitüntetések. Az ellenséggel szemben tanúsított vitézségük és szorgalmuk elismerésül a 17-ik honvédegyezrednél a következők a bronz vitézségi éremmel lettek kitüntetve: P. Horváth Lajos, Vég János, Porcin György Józsa András, Balázs József, Kalfai István, Pálkás Márton, Mézszáros József, Schiffel György Nagy Imre, Nagy József, Pelcer István, Simon Béla, Adam Ferenc, Besser János, Ozkó István, Deutsch Lajos, Gytye György, Prokopecz Gáspár, Schneider Antal, B Szabó István, Szlán Tivadar, Furdian Szilárd, Erős Antal, Kemény Keresztes György, Kurz Mátvás, Rác András, Réger János, Szimics Vian, Zlatics János, Fejes János, Füstös Sándor, Fenyő Pál, Haag Keresztely, Kritzer Antal, Kovács Pál, Knittel Fülöp, Domok János, Bajzik János, Mayer Antal, Abel János, Pallér Ferenc, Pát György, Szlávóvási László, Vincellér Ferenc, Kolber József, Gedrus József, Szűcs Péter és Bajc Ferenc, honvédek, tartalékosok és népfelkelők a bronz-vitézségi éremmel; Pajor István népfelkelő a porosz kir. harcos érdeméremmel; — a m. kir. VI-ik eszterházi kerületnél Izsák Ferenc alörömester a koronás özüst érdeméremmel (a vitézségi érem szalagján); Tóth István örömester, Balázs Béni, Herzeg Áron, Péterfi József, Löveki Dénes, Kiss Pál, Borzei Ferenc és Baróti József eszterházi 2-ik oszt. özüst vitézségi éremmel; Micheller Lajos alörömester a bronz vitézségi éremmel lettek kitüntetve.

Az ügyvédi kamara közgyűlése. A székesfehérvári ügyvédi kamara közgyűlésén a kamara egyik tagja szóvá tette a segélyosztás módját s erről a Fejermegyei Napló is megemlékezett. Dr. Holly Géza, az ügyvédi kamara titkára arról értesít bennünket, hogy a választmányak segélyosztási eljárását a közgyűlés a legméltányosabbnak találta s fáradságos munkájáért a választmány köszönő és bizalmi szavazatot kapott.

H. H. I. A városi Ö. H. J. albizottsága szombaton délután 5 órakor üyülést tart a város ház tanácstermében; a megyei Ö. H. J. május 21-én délelőtt 11 órakor a vármegyeházához árvaszéki tanácstermében tartja gyűlését. E gyűlések a májusi segélyeket fogják megszavazni. Az albizottságok meghívót a Hadsegélyező titkári hivatala már szétküldötte.

Nevegyen százalékos árdragításért három hónap és százhúszezer márká. Mannheimből táviratozzák, hogy az odaváló büntetőbírósgát egy ismert cipőáruház főnökét, mert a cipő árát negyven százalékkal felemelte, három hónapi börtönrre és 120 ezer márká pénzbüntetésre ítélte. Tessék kiszámítani, hogy hány évtizedes börtönrre kellene ítélni a mi árdragítóinkat, ha mannhaimi mérték szerint büntetnénk. Ezt a piciké hírecskét különösen ajánljuk a büntető rendőrség figyelmébe. Büntetés 0 is íly sürgősséggel, akkor talán előbb ki lehet pusztítani a konjunkturázók szipolyozó fajját.

## A harcterek csendesek. Antant aggodalmak.

### A szocialisták Stockholmban.

Stockholmban serényen folynak az előkészületek a világ szocialistáinak kongresszusára. A francia kisebbségi párt az írta a stockholmi konferencia előkészítő bizottságához, hogy könnyen lehetne eszközölni a francia szocialisták részvételét a nemzetközi konferencián, ha a német szocialisták példát adva állást foglalnának a konzervatívok és a birodalmi kancellár ellen. Kedvező körülmény, hogy a francia kisebbségi párt nyolcvanhat képviselője egyhangulag határozta el a stockholmi értekezleten való megjelenését.

### A nyugati fámadásak csődjé.

A harctereken általában nyugalom van, a nyugati harctéren, ahol az angoloknak több offenzívája véresen megbúsult, a taktikai támadás már véget ért és csak egyes helyeken lóbbanok fel harcok, amelyek azonban a támadóknak már helyi sikereket sem hoztak. Valószínű ugyan, hogy a nyugati harctéren még újabb offenzív támadások történnek az angolok és franciák részéről, azonban ezek sem számíthatnak a német ezredek szívós kitartása mellett sikerre.

### Anglia veszedelme és válság előtt.

Angliában befűlják a közleledő idők veszedelmét, s az öntelt argói lapok már megírják, hogy Britanniát olyan válság fenyegeti, amely példátlanul áll a világtörténelemben. A helyzet azt munkra tehát mindenképpen biztató s el kell fogadnunk valóság-nak Hindenburg tábornagy újabb nyilatkozatát, amelyet a szász képviselőház előkénnek üdvözlő táviratára adott:

— H: az otthonmaradt hadsereg, a nép kitart, — mondotta a tábornagy — akkor a győzelem biztos.

— Rukkant nyugdíj. A munkások rokkant nyugdíj egyesületének tisztújítása a június 29-én tartandó közgyűlésen lesz. A tisztújítás ügyében tegnap volt a Litzkóvits vendéglőben értekezlet s a következőket jelték: alelnököknek Bártai Pált és főmvezetőt és Hevessy Jenő lapszerkesztőt. Választmányi tagoknak Fuzi Mihály tanitót, Belóvits Ferenc eszterházi, Keller József ellenőrt, Veisenfeld János, Vágner Antal és Kiss Imre igazgatókat, Nyulassy János dv. lakost, Kiss Kálmán építőmestert, Budai Márton csizmadait. Az országos központ közgyűlése szept. 19-én lesz s arra a székesfehérvári fiók Gróf Imrét és Hevessy Jenőt küldte ki.

A nyaralók kényere Kúrtvá báró ma a nyaralókra vonatkozó intézkedést költe meg Székesfehérvár polgármesterének. A közéletmezési Hivatal intézkedése szerint a nyaralók a nyaraló helyen lészet, kényeret nem kaphatnak, hanem az állandó tartózkodásukról kell magukkal vinni. A nyaralóknak az egész nyaralási időnyre egyszerre kiadják a lisztmennyiséget.

Na dobjuk el az uszjátot! Ma mindennel takarékoskodni kell, de közzismert tény, hogy a legnagyobb pazarlást az uszjappapírral csináljuk. Fogadjuk el tehát azt a jó tanácsot, hogy minden papírost, amelyet már nem használunk, vigyük a legközelebbi gyűtőhelyre. — Másoldorban pedig a már kiwasolt uszjág igen sokfelé felhasználható a konyhában, így a tűzhely tisztántartására, a rozsdás fűződedények megisztítására, zsiros tárgyak lezsurozására, apró szeletekre tépve fűződedények megisztítására, különösen olajos fűzők kimosására csomagolásra, stb. Ha az uszjagokat szétfertítve egymásra rakjuk, egy éjjelen keresztül egy akó hideg vízben megátjatjuk, másnap reggel, amennyire csak lehet, kiszajtoljuk és újra megszájtjuk, az így nyert nyersanyag nagyon

jó-zűzefőit ad: de arra is nagyon alkalmas, ha már nem akarunk teljes tüzelést, hanem mérskeltet.

— Ezek az uszjagrétegek ugyanis lassan égnek és mégis elegendő meleget adnak. Lábhülés ellen is igen ajánlható az uszjagpápir talpbetét, mert ez, mint rossz hővezető, nem engedi a láb melegét elpárologni. — Epp ezért nagyon ajánlható főzőláda kipárnázására. — Ablakközkötő kitömésére 8—10 szorosan egymásra téve, ugyancsak igen alkalmas az uszjagpápir. Gyapjú és szőmerubákat, kelméket biztosan megóv. hatjuk a molyok ellen, ha azokat uszjagpáppal vastagon bevonjuk és szorosan a levegőtől elzárjuk mert a molyok nem szívellik a nyomdafesték szagát. — Tímítar tőkát uszjagpáppal tisztára lehet mosni, mindenféle ásvétárgyat, ablakvegeit, fűzőkördát uszjagpáppal ragyogó tisztára lehet megtisztítani.

Gyengeelméjű hadjárók. A háborúban árvaságra jutott gyermek között nem egy gyenge elméjű is akad, akik arra vannak utalva, hogy intézetekben helyeztessenek el. Az ilyen gyermekek rendszer viszonyok között is nagy teher yanánt helyezkednek a családra, a szegényes viszonyok között élő hadifözvegyeknek is olyan terhet jelent, amely szinte elviselhetetlen, amely teljesen megakadályozza szabad mozgását, munkakiféjtését, mert állandó felügyeletet kell gyakorolnia a gyengeelméjű gyermek felett. A gyengeelméjű gyermekek gyógy-paedagógia intézetekben való elhelyezése érdekében bizottság alakult, ez kéri a város közönségét, hogy aki gyengeelméjű hadjáróval tudomásul bír, jelentse be. Budapest I. Alkotás utca 163. szám alatt Bejelentőkönyv volnaik mindazon gyengeelméjű egyének a korra való tekintet nélkül, akik a háborúban elvesztették az eltartójukat.

— Összobb lesz a zsír. Az bizonyos, hogy kevés disznót lehet hizlalni az időn, mert nehéz az élelmet megszerezni. A disznó-zsírnak a télen olyan ára lesz, hogy megfizetni sem lehet. Eppen ezért már korán kell gondoskodni olyasvalamiről, ami a disznózsírt pótolja. Az ételzsírok termelésének fokozását vette fel porogrammjába az Olaj és zsíradék ügyi bizottság, azért, hogy a várható zsírhányt már előzetes intézkedésekkel enyhítse. Ebben az irányban folyó tanácskozások alatt az a terv került fel, hogy körülbelül 50—100000 vagyon legfinomabb emberi élvezetre alkalmas olajokat és fagygyúfognak ételzsírra feldolgozni és a Közel-felmezési Hivatal utasításai szerint a kereskedelem útján a fogyasztókhoz eljuttani. Ehhez a nagy szabású üzlethez — mely 100 millió K-r meghaltadó tőkét fog igényelni — a szükséges összeget előreláthatólag az állam fogja rendelkezésre bocsájtani, és ez esetben a termék zsír aránylag igen olcsó is lesz. Az eddigi számítások szerint, kg. ja kb. 7 K ba fog kerülni.

Hogyan lehet a nádszék megajzott dűlését feljutítani? Öntsünk a nádalonra langyos vizet, ezután pedig forró vízzel mossuk le a nádalonat felől és alul. — Az így áztatott nádszékot tegyük hűvös helyre, vagy szabadba, de úgy, hogy a fonást a levegő erősen átjárja, Tanácsos a nádszékot úgy elhelyezni, hogy a szél minden oldalról érje. — Cél szerű, ha a forró vízzel megmosott nádszékot asztalra vagy padra állítjuk, mert így a levegő könnyebben átjárja. — Ha a nád megszárdát, a fonat egészen összehúzódik és a nádszék újra kifogástalanok lesznek. — Ezt az eljárást csak akkor lehet alkalmazni, ha a nádszékot egyes szállal nincsenek elszakadva.

Palinka a gazdasági munkásoknak. A földmívelésügyi miniszter nagyobb mennyiségű szeszt (pálinkát) bocsátott a törvényhatóság rendelkezésére, hogy abból a gazdasági munkások és kisgazdák a nyári munkaidőben a mostani szükség szerű kevesebb állelmezés mellett pótlásként szesz-ellátásnak. A miniszteri rendelet értelmében a szesz akként fog szétosztani, hogy 100 holdon aluli gazdaságokban minden kat. hold szántóra és rétre 2 deciliter szőlőre 4 deciliter, 100 kat holdon felüli gazdaságokban pedig művelési ágól életkintve, holdanként 4 deciliter pálinka számítatik és kérhető.

Tanu'mány ut es közgyűlés. A Fejér- és Tolnámegyei Gazdasági Kör május hó 22-én keddén Iszakszenyörgyön gróf Pappenheim Szigfried uradalmában létesített halgazdaság és gazdasági fizemének, a szomszédos Mohai Agnes forrás telepének megtekintése és tanulmányozására, tanulmányozás engedélyével, ezzel kapcsolatosan Iszakszenyörgyön megtartja évi rendező közgyűlését. A részvételi szándékokat felkérjük, hogy részvételi szándékokat Armos Jenő titkárnál legkésőbb május 15-ig jelentsek be, hogy a szükséges kocsikról és egyéb szükségletekről gondoskodás történhessen. Az uttóprogram a következők: Tanfolyam 22-én reggel fel 9 órakor Székesfehérváron a vasutállomáson. Innen

kocsikon Mohára az „Agnes forrás” és műmalom telepére. Mo hárol kocsikon Iszkaszentgyörgyre ott ebéd előtt a közgyűlést tartják meg. Délután az Iszkaszentgyörgyi halgazdaság s egyéb gazdasági üzemek megtekintése. 5 órakor kocsikon visszautazás Fehérvárra. A közgyűlés tárgysorozata a következő: Jegyzőkönyv hírefeltesítésére 2 tag kiküldése. Legutóbbi közgyűlés jegyzőkönyvének bemutatása. Számvizsgáló bizottság jelentése a kör 1916. évi számadásaiól. 1917. évi költségel-irányzat megállapítása. Jelentése a kör. 1916. évi működéséről. 1917. évi munkaprogramm. Esetleges indítványok s azok az alapszabályok 11. §-a értelmében két nappal az ülést megelőzőleg a titkárhoz írásban benyújtandók.

**A városi és megyei iskolás gyermekek mezei munkája**  
A honvédelmi miniszter rendelete közli a város és a megye munkabizottságával a vallás és közoktatásügyi miniszternek az iskolákhoz intézett körrendeletét, s abban elrendeli, hogy a tanuló ifjúságot a könnyebb fajta mezőgazdasági munkáknál felhasználják. Amint a most folyó nép- és állatszámírással elkészültek, össze fogják irni azokat az iskolásoknak, akik mezei munkára vállalkoznak és ebbe szüleik is beleegyeznek. A honvédelmi miniszter az ifjúságot már lehetőleg a szénagyűjtéshez alkalmazni akarja, nem ugyan a nehezebb kaszállási munkához, hanem a gyűjtés, forgatás alkalmával. Hangsúlyozza a miniszter, hogy Németországban a középiskolák két legfelsőbb osztályának tanulói kivétel nélkül hivatalból rendelték ki a mezőgazdasági munkáik végzésére. Ugyancsak megjegyzi a rendelő, hogy mivel a tanárok és tanítók amugy is hosszabb szünetet élveznek, ők lesznek a tanulók felügyelői a mezőgazdasági munkáknál. Különösen vonatkozik ez az intézkedés a felmentett tanárookra és tanítókra. Ez ügyben iskolák igazgatóinak és a gazdasági intéző bizottság tagjainak bevonásával legközelebb értekezletet is fog tartani ez ügyben.

**Rövid hírek.**

A részvétért. Simon Sándor városi tanácsos édesanyja elhunyt alkalmából családjaival együtt hálás köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik részvétüket kifejezték, a temetésre kocsit küldtek, vagy bármi módon az anya halála okozta fájdalomban osztoztak.

A vármegye központi választmánya május 12-én ülést tart a vármegyházán s azon az országgyűlési választók névjegyzékét fogja tárgyalni.

**Jótékonyág.** Németh Jánosék Simon Józsefné elhalálása alkalmából 10 koronát, a székesfehérvári asztalos iparosok pedig Horváth Szigmond elhalálása alkalmából ugyane címen az Ottokár hadiárvázra 18 koronát adományoztak.

A nyugdíjasok is részvényesek lehetnek. A most alakuló tisztviselők szövetségének szervező bizottsága felhívja a városi és megyei nyugdíjas tisztviselőket, hogy ők is részvényesek lehetnek az új szövetségben. Jelentkezni lehet Havranek József vármegyei tb. főjegyzőnél a vármegyházán.

**Hatvanezer korona pénzbírság**  
— árdragításért Bécsből jelentik: A reichembergi járásbírság Streizig Hugó reichembergi kereskedőt árdragításért 60000 korona pénzbírságra ítélte. — Magyarországon mikor követik e példát? Megazdint az ebzarlat. Simon Sándor városi tanácsos, volt tb. rendőrőrkapitány tudatja a közönséggel, hogy az ebzarlat a mai napon megszűnt.

**Köhögés ellen** kitünően bevált háziszer a Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűts Róbert Károly király téri gyógyszerárában.  
— **Bojtorján hajszesz** korpásodás, hajhullás ellen; üvege 2 korona, Kapható Szűts Róbert gyógyszerárában.

**Színház.**

**Apollo mozgásház hírei.**

Apollo színház igazgatósága közli: ~~Mire megvénülünk~~ Jókai Mórnak egyik legnagyobb, örökbecsű művét, „Mire megvénülünk” című regényét dr. Hevesi Sándor, a Nemzeti színház főrendezője dolgozta át filmre, még pedig olyan bravúrosan, hogy a hahatattalan író pazar fantáziával alkotott művét tökéletes illuziót kelte adja vissza. A hatalmas filmkolosszus, melynek 500 szereplője van, két részre oszlik. Az első rész „Az Áronffy család végzete”. 4 felvonásban pénteken, szombaton és vasárnap kerül bemutatásra az Apollo színházban rendez helyárrakkal, hogy mindenkinek alkalma legyen ezt a pompás filmalkotást megtekinteni, A főszereplők között Beregi Oszkár, Szerényi Zoltán, Mátray Erzi Poór Lili, Hajdu József művészetük legjavát vitték bele szerepükbe. Előadások pénteken és szombaton fél 7 és fél 9 órakori vasárnap 3 5 fél 7 és fél 9 órakor. Jegyek előre válthatók Krauz Veronánál és este a pénztárnál.

**Árverési hirdetmény.**

Schuller Ferenc és társai tulajdonát képező, a székesfehérvári 3698. számú betétben A. 1 sor 4501. hrsz. alatti gúgás pince dűlőbeli szántóföld, dr. Say Victor ügyvéd irodájában (Nádor-utca 2. szám.) folyó évi május 13-án d. e. 9 órakor el fog adatni.

Dr. Say Victor, ügyvéd.

**Önkéntes árverés.**

A székesfehérvári 4729 számú tkvi betétben A. 1 sor 2939 hrszám alatt Schwetzer Miklós tulajdonánál felvett Olaj utca 56 házszám alatti ház és udvar 1917 évi május hó 13-án (vasárnap) d. e. 10 órakor irodában (Szögény ház I. em. 3 ajtó) önkéntes magánárverés útján eladatik. Érdeklődők irodában előzőleg is felvilágosítást nyerhetnek.

Dr. Káteleki Károly ügyvéd.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Szakácsnőt keresnek uriházhoz. A jelentkezők a vármegye kapusához forduljanak felvilágosításért.

Takarmány épa sertések és marhák részére 50 mm. eladó. Kicsinyben is kapható Paulovitsnál. Élőjegyezni Iskola-u. 8. sz. a lehet.

Egy borjas tehén Csorda utca 7. szám alatt eladó.

Egy elős tehén eladó, Olaj utca 19.

Pikkoló gyerek felvétetik a Vörösmarty kávéházban.

Fejes saláta, krizantim- és salátapalánta kapható, Szécheny u. 26. sz. a.

**Uránia színház.**

Pénteken, szombaton és vasárnap: (máj. 11, 12, 13.)

Maria Widal főszereplésével:

**JUDÁS CSÓK**

Főúri művész dráma 4 felv. Remek kiegészítő műsor. Előadások fél 7 és fél 9 kor. Rendes helyáarak.

**Gyorsírásban és gépirásban**

gyakorlott irodistanót keresek azonnali belépésre.

KELEMEN BÉLA lapszerkesztő.

**Alkalmás könyv-ajándékok.**

a Szociális Missziótársulat kiadásában megjelent:

Dr. Prohászka püspök: „Elmélkedések az Evangéliumról” című műnek bővített és 10 kislaka kötetre osztott kiadása.

1. Roráte coeli vászonkötésben 2—K
  2. Gloria in Exelsis vászonkötésben 2—K
  3. Jordán partjától Tábor-hegyig 3—K
  4. Táborhegytől Bethániáig 2-20 K
- Januártól kezdődőleg tekintettel a felemelt nyomdaárakra könyveink árát 20 százalékkal felemeljük. Itt jelent meg Foerster tanár alant felsorolt 2 világhírű műve: Az élet művészete köve 4-40 K  
" " füze 3—K  
" " jellem 3-20 K  
" " köve 4-50 K  
Kapható a Szociális Missziótársulat kiadóhivatalában (V. Gízella tér 3.) és minden nagyobb könyvkereskedésben.

Felsőkrálysor 20. számú két utcára nyíló

**KERESZT HÁZ**

két nagy házhellyel az udvarban külön épített

**LAKÓHÁZ**

melékhelyiségekkel, épített sertésórákkal, épített felszerekkel, kukoricagörékkel,

1.400 — belsőtelakkal

akár nagy gazdálkodás, akár üzleti célra alkalmas,

külön egy házhellyel is szabadkézből eladó.

ÉRTESITÉST UGYANOTT.

**Az „APOLLO” mozgófényképszínházban**

PÉNTEKEN, SZOMBATON ÉS VASÁRNAP: (MÁJUS HÓ 11, 12 ÉS 13 AN)

A magyar filmgyártás kimagasló alkotása!

**Jókai Mór** örökbecsű remekműve:

**MIRE MEGVÉNÜLÜNK**

I. rész: 4 felv. **Az Áronffy-család végzete.** Filmre átdolgozta: Dr. Hevesi Sándor.

Főszereplők:

Beregi Oszkár, Szerényi Zoltán, Poór Lili, Hajdu József, Mátray Erzi.

Az irodalmi filmkolosszushoz az Operaház és a Nemzeti Színház engedték át a korhú jelmezeket és diszleteket.

Kiegészítő műsor.

Előadások: Pénteken és szombaton fél 7 és fél 9 kor. Vasárnap 3, 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helyáarak.

Jegyek előre válthatók Krauz Veronánál és este a pénztárnál.